
SESIÓN Nº 7 (PT2) 

EL EMPRESARIO: CONCEPTO, CLASES Y REQUISITOS. EL EJERCICIO 

DEL COMERCIO POR PERSONA CASADA. EL REGISTRO MERCANTIL Y 

LOS COLABORADORES DEL EMPRESARIO. 

 

Caso nº 1: Lea los siguientes supuestos. Conteste después razonadamente indicando si, 

a su juicio, las personas descritas en ellos cumplen con los requisitos necesarios para 

poder ser empresarios y ejercer el comercio según el Derecho español.  

 

- Eduardo tiene 16 años y no consta que esté emancipado. Por desgracia, acaba de 

fallecer su padre y le ha instituido heredero único en la empresa familiar. ¿Tiene la 

condición de empresario? ¿Y si estuviera emancipado? 

- Ernesto ha sido nombrado administrador de “Chocolates Riquísimos, SA”, ¿podría 

ocupar el mismo cargo en “Dulces Exquisitos, SL”? ¿Por qué? 

- Teresa acaba de ganar la oposición a Judicaturas y ha sido destinada a Monzón. Una 

amiga le propone abrir un establecimiento cuyo domicilio radica en este mismo partido 

judicial. 

- Andrea ha sido declarada en concurso de acreedores por el Juez de lo Mercantil y 

quiere dedicarse a otra actividad empresarial que nada tenga que ver con la que ejercía 

hasta ahora. 

- Gustavo es propietario de varios apartamentos en la playa. Suele alquilarlos de vez en 

cuando para ir obteniendo así un modesto complemento a su pensión por jubilación. 

- José, Enrique y Manuel han constituido una sociedad limitada, debidamente inscrita en 

el Registro Mercantil Territorial, para prestar asesoramiento jurídico, económico y 

contable a otras empresas de nuestra ciudad. 

 

Indique ahora qué consecuencias jurídicas se derivarían de esta calificación. ¿Qué 

deberes tienen los empresarios que no comparten con el resto de los particulares?  

 

 

Caso nº 2: Ramón, de profesión empresario, se casa en el año 2005 con Teresa, que no 

realiza ninguna actividad remunerada. No otorgan capitulaciones matrimoniales. Ramón 

tiene un local que heredó de su tío donde ejerce el comercio y Teresa conserva un piso 

de soltera en Ávila. En 2010 Ramón compra un chalet en Toledo con los beneficios 

derivados de su actividad mercantil. En 2013 este último realiza una ampliación de 

negocio y suscribe varios contratos con proveedores adquiriendo materiales que luego 

revende en su establecimiento abierto al público.  

 

Preguntas: a) ¿Con qué bienes se responde del cumplimiento de dichos contratos? b) 

¿Qué sería entonces necesario para que quedara también comprometido el piso de 

Teresa? c) ¿Y si se hubieran casado bajo el régimen de separación de bienes? d) En caso 

de otorgarse capitulaciones en fecha reciente y cambiar de régimen económico 

matrimonial, ¿cómo se verían afectados los acreedores de Ramón? 

 


